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Monitoraggio DaD/DDI 2020-21 FAMIGLIE INFANZIA – IC Martiri della Libertà SSG (MI) 

 

  
  

  

32,0%

20,0%

48,0%

PC TABLET SMATPHONE 

Device utilizzato

12,0%

88,0%

Suo/a figlio/a ha seguito la DaD ...

in modo autonomo

in modo parzialmente
autonomo

solo con un adulto

4,0%

60,0%

28,0%

8,0%

Durata e distribuzione delle videolezioni

Eccessiva

Adeguata

Sufficiente

Scarsa

4,0%

48,0%48,0%

Partecipazione di suo/a figlio/a alle attività in DaD 

Nulla

Saltuaria

Costante
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8,0%

88,0%

4,0%

NON HA 
FREQUENTATO 

PER MANCANZA 
DI 

STRUMENTAZIONI 
TECNOLOGICHE

NON HA 
FREQUENTATO 
PER PIGRIZIA

UN'ORA AL 
GIORNO

DUE ORE AL 
GIORNO

PIÙ DI DUE ORE AL 
GIORNO

Tempo dedicato da suo/a figlio/a alle attività 

56,0%
60,0%

64,0%

36,0% 36,0% 36,0%

8,0%
4,0%

CONTENUTI PROPOSTI MATERIALI DIDATTICI 
INVIATI/CARICATI

CREATIVITÀ DELLE PROPOSTE

Giudizio in merito all'azione didattica  

Ottimo Buono Sufficiente Non sufficiente

40,0%
36,0%

8,0%

48,0%

64,0%

80,0%

52,0% 52,0%

32,0%

52,0%

36,0%

20,0%

8,0%
12,0%

20,0% 20,0%

LA SCUOLA HA SAPUTO AVVICINARSI 
ALLE FAMIGLIE E STUDENTI 

LA SCUOLA HA SAPUTO FORNIRE 
UNA SOLUZIONE NUOVA IN UNA 

SITUAZIONE DI EMERGENZA

MIO/A FIGLIO/A HA MIGLIORATO LE 
PROPRIE COMPETENZE DIGITALI

I DOCENTI HANNO PROSEGUITO LA 
DIDATTICA IN COERENZA CON 
QUANTO INIZIATO IN CLASSE

I DOCENTI SONO STATI FLESSIBILI 
NELL'ADEGUARE I CONTENUTI AL 

NUOVO AMBIENTI DI 
APPRENDIMENTO

I DOCENTI SONO STATI CREATIVI 
NELLE VARIE PROPOSTE DIDATTICHE 

Giudizio sulle seguenti affermazioni: 

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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2,0% 4,0%

20,0%
24,0%

36,0%
40,0%

44,0%

COMUNICAZIONE CON I 
DOCENTI

RETE INTERNET CON GIGA 
LIMITATI

PROBLEMI NELL'UTILIZZO DELLA 
PIATTAFORMA (DOWNLOAD O 

UPLOAD DI DOCUMENTI)

CONDIVISIONE DEI DEVICE TRA 
FRATELLI/SORELLE

PROBLEMI TECNICI DI 
MICROFONO/VIDEOCAMERA

IMPOSSIBILITÀ DI SEGUIRE 
DIRETTAMENTE IL/LA FIGLIO/A 

PER MOTIVI LAVORATIVI

PROBLEMI DI CONNESSIONE

Difficoltà riscontrate

12,0%

68,0%

20,0%

Giudizio sulla qualità della DaD offerta

Eccellente

Buona

Discreta

Sufficiente

Non sufficiente
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Monitoraggio DaD/DDI 2020-21 FAMIGLIE PRIMARIA – IC Martiri della Libertà SSG (MI) 

 

  
  

  

52,1%

34,4%

13,5%

PC TABLET SMATPHONE 

Device utilizzato

38,5%

35,5%

26,0%

Suo/a figlio/a ha seguito la DaD ...

in modo autonomo

in modo parzialmente
autonomo

solo con un adulto

3,1%

58,3%
31,3%

7,3%

Durata e distribuzione delle videolezioni

Eccessiva

Adeguata

Sufficiente

Scarsa

1,0%

4,2%

94,8%

Partecipazione di suo/a figlio/a alle attività in DaD 

Nulla

Saltuaria

Costante
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1,0% 1,0% 2,1%

31,3%

64,6%

NON HA 
FREQUENTATO 

PER MANCANZA 
DI 

STRUMENTAZIONI 
TECNOLOGICHE

NON HA 
FREQUENTATO 
PER PIGRIZIA

UN'ORA AL 
GIORNO

DUE ORE AL 
GIORNO

PIÙ DI DUE ORE AL 
GIORNO

Tempo dedicato da suo/a figlio/a alle attività 

13,5% 12,5% 13,5%

61,5%
56,2% 55,2%

21,9%
27,1%

24,0%

3,1% 4,2%
7,3%

CONTENUTI PROPOSTI MATERIALI DIDATTICI 
INVIATI/CARICATI

CREATIVITÀ DELLE PROPOSTE

Giudizio in merito all'azione didattica  

Ottimo Buono Sufficiente Non sufficiente

30,2%
33,3%

26,0%

48,0%
42,7%

34,4%

60,4%

52,1%

43,8% 45,8% 43,8% 42,7%

9,4%
14,6%

21,9%

5,2%

12,5%

21,9%

8,3%

1,0% 1,0% 1,0%

LA SCUOLA HA SAPUTO AVVICINARSI 
ALLE FAMIGLIE E STUDENTI 

LA SCUOLA HA SAPUTO FORNIRE 
UNA SOLUZIONE NUOVA IN UNA 

SITUAZIONE DI EMERGENZA

MIO/A FIGLIO/A HA MIGLIORATO LE 
PROPRIE COMPETENZE DIGITALI

I DOCENTI HANNO PROSEGUITO LA 
DIDATTICA IN COERENZA CON 
QUANTO INIZIATO IN CLASSE

I DOCENTI SONO STATI FLESSIBILI 
NELL'ADEGUARE I CONTENUTI AL 

NUOVO AMBIENTI DI 
APPRENDIMENTO

I DOCENTI SONO STATI CREATIVI 
NELLE VARIE PROPOSTE DIDATTICHE 

Giudizio sulle seguenti affermazioni: 

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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7,3%
12,5%

15,6%

38,5%
41,7%

53,1% 55,2%

RETE INTERNET CON GIGA 
LIMITATI

COMUNICAZIONE CON I 
DOCENTI

CONDIVISIONE DEI DEVICE TRA 
FRATELLI/SORELLE

PROBLEMI NELL'UTILIZZO DELLA 
PIATTAFORMA (DOWNLOAD O 

UPLOAD DI DOCUMENTI)

IMPOSSIBILITÀ DI SEGUIRE 
DIRETTAMENTE IL/LA FIGLIO/A 

PER MOTIVI LAVORATIVI

PROBLEMI DI CONNESSIONE PROBLEMI TECNICI DI 
MICROFONO/VIDEOCAMERA

Difficoltà riscontrate

8,3%

47,9%
21,9%

14%

8%

Giudizio sulla qualità della DaD offerta

Eccellente

Buona

Discreta

Sufficiente

Non sufficiente
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Monitoraggio DaD/DDI 2020-21 FAMIGLIE SECONDARIA – IC Martiri della Libertà SSG (MI) 

 

  
  

  

79,7%

9,4% 10,9%

PC TABLET SMATPHONE 

Device utilizzato

91,3%

8% 

0.7%
Suo/a figlio/a ha seguito la DaD ...

in modo autonomo

in modo parzialmente
autonomo

solo con un adulto

8,7%

81,2% 

8,7%

1,4%
Durata e distribuzione delle videolezioni

Eccessiva

Adeguata

Sufficiente

Scarsa
96,4%

3,6% 

Partecipazione di suo/a figlio/a alle attività in DaD 

Nulla

Saltuaria

Costante
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2,2%
11,6%

86,2%

NON HA 
FREQUENTATO 

PER MANCANZA 
DI 

STRUMENTAZIONI 
TECNOLOGICHE

NON HA 
FREQUENTATO 
PER PIGRIZIA

UN'ORA AL 
GIORNO

DUE ORE AL 
GIORNO

PIÙ DI DUE ORE AL 
GIORNO

Tempo dedicato da suo/a figlio/a alle attività 

29,7% 29,0% 26,8%

58,7% 58,0% 56,5%

10,9% 13,0%
16,0%

0,7% 0,7%

CONTENUTI PROPOSTI MATERIALI DIDATTICI 
INVIATI/CARICATI

CREATIVITÀ DELLE PROPOSTE

Giudizio in merito all'azione didattica  

Ottimo Buono Sufficiente Non sufficiente

37,7%

45,7%

54,3% 55,1%

44,2%
38,4%

57,2%

48,5%

37,0%
42,0%

49,3% 47,8%

4,3% 5,8% 8,0%
2,2%

5,8%

13,0%

0,8% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7%

LA SCUOLA HA SAPUTO AVVICINARSI 
ALLE FAMIGLIE E STUDENTI 

LA SCUOLA HA SAPUTO FORNIRE 
UNA SOLUZIONE NUOVA IN UNA 

SITUAZIONE DI EMERGENZA

MIO/A FIGLIO/A HA MIGLIORATO LE 
PROPRIE COMPETENZE DIGITALI

I DOCENTI HANNO PROSEGUITO LA 
DIDATTICA IN COERENZA CON 
QUANTO INIZIATO IN CLASSE

I DOCENTI SONO STATI FLESSIBILI 
NELL'ADEGUARE I CONTENUTI AL 

NUOVO AMBIENTI DI 
APPRENDIMENTO

I DOCENTI SONO STATI CREATIVI 
NELLE VARIE PROPOSTE DIDATTICHE 

Giudizio sulle seguenti affermazioni: 

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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5,8%
14,5%

18,8%
24,6%

29,0%

55,1%
61,6%

RETE INTERNET CON GIGA 
LIMITATI

COMUNICAZIONE CON I 
DOCENTI

CONDIVISIONE DEI DEVICE TRA 
FRATELLI/SORELLE

IMPOSSIBILITÀ DI SEGUIRE 
DIRETTAMENTE IL/LA FIGLIO/A 

PER MOTIVI LAVORATIVI

PROBLEMI NELL'UTILIZZO DELLA 
PIATTAFORMA (DOWNLOAD O 

UPLOAD DI DOCUMENTI)

PROBLEMI TECNICI DI 
MICROFONO/VIDEOCAMERA

PROBLEMI DI CONNESSIONE

Difficoltà riscontrate

25,3%

67,8%

7%

Giudizio sulla qualità della DaD offerta

Eccellente

Abbastanza soddisfatto

Molto soddisfatto
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Monitoraggio DaD/DDI 2020-21     ÉQUIPE PEDAGOGICA – IC Martiri della Libertà SSG (MI) 

 

  
  

  

100%

80%

20%

80%

95%

80%

60% 60%

100% 100% 100%

20%

RE COLLABORA GOTOMEETING MICROSOFT 
TEAMS

ALTRO 

Strumenti utilizzati

INFANZIA ELEMENTARE SECONDARIA

87,4%

12,6%

Inoltro del proprio lavoro nella sezione COMPITI - RE

SI

NO

44,8%
55,2%

Inoltro verifiche online

SI

NO

9,2%

67,8% 

23%

Partecipazione alunni

Totale

Maggioranza

Minoranza

Nessuna partecipazione
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1,2% 1,2%
4,6%

11,5%

3,4%

14,9%

82,7%

64,4%

77,0%
70,1%

64,4%
71,3%

16,1%

34,4%

18,4% 18,4%

32,2%

13,8%

AVVIARE VELOCEMENTE 
L'ATTIVITÀ RICHIESTA

SOSTENERE L'ATTENZIONE 
DURANTE UNA SPIEGAZIONE

CAMBIARE VELOCEMENTE DA 
UN'ATTIVITÀ AD UN'ALTRA

RISPETTARE TURNI E/O REGOLE 
STABILITE

RICORDARE CONTENUTI E FARE 
COLLEGAMENTI

ATTENDERE IL PROPRIO TURNO 
PER PARLARE

Riscontro degli alunni rispetto ai seguenti processi: 

Ottima Adeguata Insufficiente

9,2% 9,2%
4,6%

2,3%

40,2%
37,9%

44,8%

51,7%50,6%
52,9%

50,6%
46,0%

MOTIVAZIONE ED INTERESSE PARTECIPAZIONE ATTIVA ALLE LEZIONI AUTONOMIA NEL PORTARE A TERMINE LE 
CONSEGNE

RENDIMENTO SCOLASTICO GENERALE

Vissuto degli alunni BES/DSA 

Migliore Nessuna differenza Peggiore
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4%
8% 8% 10%

1%

50%
54%

32%

41%
47%46%

38%

60%

49%
52%

MOTIVAZIONE INTERESSE ATTENZIONE PARTECIPAZIONE RESA DI 
APPRENDIMENTO

Feedback dei docenti sui discenti 

Maggiore Nessuna differenza Minore

25,3%

67,8%

6,9%

Feedback di gradimento sull'esperienza personale

Poco soddisfatto/a

Abbastanza soddisfatto

Molto soddisfatto

26,4%

2,3%

42,5%

28,7%

Prima della DaD, frequenza nell'uso di un device 
per strutturare materiali didattici

Mai

Quasi mai

Occasionalmente

Frequentemente

Sempre

18,4%

69,0%

12,6%

Valutazione delle proprie competenze digitali
(programmi ed ambienti in rete,
reperimento/produzione/scambio di materiale)

Livello BASE

Livello INTERMEDIO

Livello AVANZATO
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6,9%

28,7%
33,3%

3,5% 3,5%

71,2%
65,5% 66,7%

42,5% 42,5%

21,8%

5,7%

54,0% 54,0%

COINVOLGIMENTO DELLE FAMIGLIE NEL 
PROCESSO DI APPRENDIMENTO

TEMPO PER LA PREPARAZIONE E 
STRUTTURAZIONE DEI MATERIALI 

DIDATTICI DA PROPORRE

AMPLIAMENTO DELLE COMPETENZE 
DIGITALI DEL DOCENTE

MONITORAGGIO DELL'ANDAMENTO 
DELLA CLASSE

MONITORAGGIO DELL'ANDAMENTO DI 
OGNI SINGOLO ALUNNO

Riflessioni sulla DaD a partire dalle seguenti affermazioni:

Ottima Adeguata Insufficiente

2,3%

11,5% 12,6%
16,1%

24,1%

41,4%

56,3%

ORGANIZZAZIONE DEL 
LAVORO

PROBLEMI DI CARATTERE 
EMOTIVO O PERSONALE

DIFFICOLTÀ AD UTILIZZARE 
LE APP O I PROGRAMMI

MANCANZA DI LINEE GUIDA 
E RIFERIMENTI CHIARI

NESSUNA DIFFICOLTÀ IN 
PARTICOLARE

PROBLEMI DI 
COMUNICAZIONE CON GLI 

STUDENTI

COLLEGAMENTO A 
INTERNET LENTO O 

INSUFFICIENTE

Difficoltà riscontrate dai docenti
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33,3%
39,1%

80,5%

51,7%

40,2%39,1% 40,2%

16,1%

39,1%

51,7%

19,5% 19,6%

3,4%
9,2% 8,1%8,1%

1,1%

TABLET PER GLI ALUNNI LIBRI DIGITALI PER GLI ALUNNI CONNESSIONI PIÙ STABILI PER 
DOCENTI E DISCENTI

ACQUISIZIONE DI MAGGIORI 
COMPETENZE DIGITALI

FORMAZIONE SPECIFICA SULLE 
METODOLOGIE PIÙ EFFICACI IN DAD

Interventi necessari nell'integrare la DiP con la DaD/DDI

Molto Abbastanza Poco Per niente

2,3%

42,5%
46,0% 46,0%

57,5%
60,9%

74,7%

E' DIFFICILE REPERIRE 
MATERIALE DA 

SOTTOPORRE AGLI ALUNNI

E' STIMOLANTE NELLA 
RICERCA DEI MATERIALI 

MULTIMEDIALI DI 
SUPPORTO

E' MOLTO IMPEGNATIVA 
NELLA PREPARAZIONE 

DELLE LEZIONI

E' DIFFICILE IL CONTATTO 
CON GLI ALUNNI

E' INDISPENSABILE IL 
SUPPORTO DELLE FAMIGLIE

NON SEMPRE È POSSIBILE 
AVERE IL CONTROLLO DI 

TUTTI GLI ALUNNI

NON RIESCE AD 
EGUAGLIARE LA DIDATTICA 

IN PRESENZA

Valutazione in merito alla DaD



Libere considerazioni, consigli, suggerimenti e idee da condividere  

 Il problema fondamentale è il tipo di connessione internet delle famiglie, questo fatto condiziona molto il rendimento 
degli alunni. 

 Secondo me dopo la formazione sull'uso dei mezzi informatici rivolta agli insegnanti, sarebbe opportuno ed utile formare, 
istruire ed educare sulle medesime strumentalità anche le famiglie e gli alunni. 

 Alla base dell'azione didattica e del processo di apprendimento rimane la qualità della relazione, indipendentemente 
dagli strumenti utilizzati. 

 È stata utile in un periodo di emergenza anche se ha evidenziato delle disuguaglianze tra chi ha potuto usufruire dell'aiuto 
di un familiare competente e chi non ha avuto questa opportunità, per cui ha riscontrato delle grosse difficoltà iniziali. 

 La Didattica a distanza va pensata come integrazione alla didattica in presenza, ineguagliabile per la relazione docente-
alunno-compagni che è fondamento di ogni apprendimento. Immediatezza feedback, brainstorming, cooperative 
learning, circle time sono imprescindibili. 

 Si necessitano per i docenti maggiori corsi di formazione utili per l'utilizzo di piattaforme e software. 
 Difficoltà di gestione durante la didattica integrata. Riuscire a gestire in contemporanea alunni in presenza e alunni a 

distanza con un solo docente in classe è molto difficile. 
 La mia esperienza è stata abbastanza positiva, ma l'attività didattica a distanza è faticosa sia per l'insegnante sia per gli 

studenti. Richiede tempo, competenze e impegno per preparare materiali e attività, non è pensabile replicare le modalità 
della didattica in presenza. 

 Necessario individuare disponibilità e modalità di condivisione fra colleghi di CDC e di dipartimento. 
 Bisognerebbe rendere più fruibile il registro elettronico alle famiglie e rendere più facile l'accesso alle videolezioni con un 

unico link per il collegamento. 
 Ritengo che la DaD/DDI siano condizioni necessarie a garantire il prosieguo dell'attività didattica. È imprescindibile non 

solo disporre di dispositivi e connessioni, per i quali la scuola si è attivata per tempo, quanto avvalersi di una relazione 
positiva con alunni, famiglie e docenti improntata sulla fiducia, senso di responsabilità e disponibilità al fine di garantire 
l'attuazione del percorso scolastico, superando eventuali "criticità" o problemi di "gestione". 

 Credo che il supporto dato dalla scuola sia stato importante per raggiungere traguardi formativi. Spero che in futuro 
questi corsi per la formazione vengano fatti in presenza per poter acquisire maggior conoscenza dei requisiti a noi 
espletati. 

 Nella nostra DDI io ho trovato particolarmente positive le lezioni da circa 45': si ottimizza il tempo e si adatta meglio ai 
tempi di attenzione degli alunni/e. 

 La didattica in presenza, prevedendo sicuramente strumenti informatici e integrandola con contenuti multimediali, non 
può però essere sostituita dalla DaD/DDI: i rinforzi positivi ai singoli alunni attraverso gli sguardi, i comportamenti, le 
parole sussurrate sono impossibili se tra noi e i nostri alunni c'è uno schermo. 

 Per bambini di scuola primaria così piccoli non è adeguata la DaD. 
 La didattica a distanza ha potenziato gli alunni già capaci e ha allontanato dalla scuola gli alunni più fragili, per mancanza 

di tecnologie e competenze adeguate da parte degli alunni e delle famiglie. 
 Le esperienze di formazione e di autoformazione degli ultimi 2 anni sulla DaD sono state decisamente utili per rafforzare 

l'autonomia del docente in campo tecnologico. 
 In una situazione normale la DAD non dev'essere la norma; certo, per situazioni anomale come quelle che abbiamo 

vissuto, è stata utile questa tipologia di lezione. Eppure la sensazione dopo un'ora di DAD è sempre un po' deludente 
rispetto a quella dopo un'ora di didattica in presenza; per quel che mi riguarda, è minore l'interazione emotiva, che è 
molta parte della lezione. Bisogna anche ammettere, però, che si sono potute sperimentare on line attività diversificate. 

 Qualsiasi siano le strumentazioni a disposizione e il miglioramento delle competenze dei docenti la Didattica in Presenza 
non può essere sostituita - tanto più in questa fascia di età - nel suo valore educativo/ formativo, nella dimensione 
affettiva/sociale, nella verifica immediata di come vengono recepite le proposte poiché manca l’utilizzo di canali non 
verbali e l'aiuto/esemplificazione concreta immediata. 

 A seguito della pandemia ancora in corso, la DaD sarà solo un lontano ricordo oppure l'occasione di prendere in seria 
considerazione l'integrazione delle TIC negli apprendimenti curriculari? 
 

 


